Проект

РЕЗОЛЮЦИЯ
Конференции «Транспорт и логистика Нижегородского региона.                  Новые вызовы»
(г.Нижний Новгород, ТПП Нижегородской области, 21 апреля 2022 года)

Участники конференции, заслушав и обсудив выступления в соответствии с программой, обращаются в федеральные и региональные органы власти, общественные организации:
1. Обратиться в Правительство Российской Федерации с предложениями:
· утвердить правила предоставления субсидий из федерального бюджета российским кредитным, в том числе лизинговым, организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным организациям транспортного комплекса;

· принять меры по недопущению увеличения платежей по договорам финансовой аренды (лизинга), заключенным до 1 марта 2022 года, предметом которых являются грузовые транспортные средства;

· расширить действие национального проекта «Безопасные качественные дороги» в части возможности приобретения автобусов среднего и малого класса;
· разработать государственную программу «Модернизация пассажирского транспорта малых городов», направленную на субсидирование из федерального бюджета части стоимости пассажирской техники, приобретаемой для сельских территорий.
2. Обратиться в Министерство транспорта РФ с предложением рассмотреть следующие меры поддержки предприятий, занимающихся автомобильными грузоперевозками:

· снизить НДС до 10% при оказании транспортных и экспедиционных услуг;

· снизить социальные взносы до 15% предприятиям с выручкой от транспортных услуг более 90% (ОКВЭД 49.41), при условии средней заработной платы не менее 4-х МРОТ;

· объявить временный мораторий на сбор в систему «Платон»;

· повысить лимит субсидирования лизинга отечественных транспортных средств до 20% (постановление Правительства РФ №649 и №811);
· отменить утилизационный сбор и пошлину на ввоз новых седельных тягачей, произведенных в «дружественных» странах;

· предоставление субсидированных кредитов на пополнение оборотных средств с госгарантией по ставке не выше 11%;

· возобновить программу ФОТ 2.0 для транспортных компаний (ОКВЭД 49.41);
· отменить п.1 ст.12.21.1 КОАП (весогабаритный контроль), либо заменить штраф на предупреждение;
· установить мораторий на 1 год по индексации стоимости проезда по платным дорогам;

· принять меры по обеспечению получения всеми хозяйствующими субъектами по транспортной отрасли ОКВЭД 49.41 дебиторской задолженности со своих иностранных контрагентов, которые в связи со сложившейся ситуацией в мире не имеют возможности вести хозяйственную деятельность.
· Обратиться в Министерство промышленности и торговли РФ с предложениями:

· восстановить ранее применявшийся механизм дифференциации размера субсидии российским промышленным предприятиям в зависимости от того, привлекаются ли для транспортировки их товаров национальные или иностранные перевозчики (в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 26.04.2017 г. № 496 «О государственной поддержке российских организаций промышленности гражданского назначения в целях снижения затрат на транспортировку продукции»);
· восстановить ранее действующие положения в отношении транспортировки сельскохозяйственной и продовольственной продукции, которые позволят исключить возможность привлечения для субсидируемой перевозки иностранные транспортные компании (в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 15 сентября 2017 г. № 1104 «О предоставлении субсидий из федерального бюджета российским организациям на компенсацию части затрат на транспортировку сельскохозяйственной и продовольственной продукции»).
3. Обратиться в ТПП РФ и Департамент транспорта Правительства г. Москвы с предложением об отмене требования оформления ночных пропусков на въезд в Москву (с 23.00 – 07.00) и подключения транспортных компаний к региональной навигационной информационной системе (РНИС) при оформлении дневных пропусков на въезд в Москву.
4. Рекомендовать Правительству Нижегородской области:

· включить в антикризисные меры компенсацию транспортным компаниям части затрат на перевозку грузов для региональных товаропроизводителей и отмену транспортного налога для грузовых автомобилей с мощностью двигателя свыше 250 л. с.;
· поддержать разработанный Законодательным собранием Нижегородской области проект Федерального закона о внесении в КоАП РФ положений, устанавливающих административную ответственность владельца автомобильной дороги за некорректно работающие АПВГК;
· проработать вопрос перспективного развития портовой инфраструктуры в стратегии создания общей логистической грузовой транспортной структуры региона.
5. Рассмотреть совместно с нижегородскими производителями потребность в консолидированных отправках грузов в составе ускоренных контейнерных поездов.
УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ
